
 

 

ΘΔΜΑ Α 

A1.΢ε δοσείο έσει αποκαηαζηαθεί η ιζοπποπία: 

 

 
Δλαηηώνοςμε ηον όγκο ηος δοσείος ηηρ ιζοπποπίαρ, ςπό ζηαθεπή θεπμοκπαζία. Πυρ 

θα μεηαβληθεί η ηασύηηηα ηηρ ανηίδπαζηρ ππορ ηα δεξιά ( u1 ) και η ηασύηηηα ηηρ 

ανηίδπαζηρ ππορ ηα απιζηεπά (u2) με ηην ελάηηυζη ηος όγκος ηος δοσείος; 

a. Ζ  u1 θα αςξηθεί και η  u2 θα μειυθεί. 
b. Ζ  u2 θα αςξηθεί και η  u1 θα μειυθεί. 
c. Θαι οι δύο ηασύηηηερ θα παπαμείνοςν οι ίδιερ. 
d. Και οι δύο ηασύηηηερ θα αςξηθούν, αλλά θα παπαμείνοςν ίζερ. 

 
A2.Ποια από ηιρ επόμενερ μεηαβολέρ θα πποκαλέζει αύξηζη ηηρ ζςγκένηπυζηρ ηος 
COCl2 (g)  ζηην σημική ιζοπποπία; 
 

CO(g) + Cl2(g) ⇆ COCl2 (g)  , ΓΗ> 0 
 
a. ελάηηυζη ηηρ Σ (V ζηαθεπό)  
b. πποζθήκη ποζόηηηαρ He (V, T ζηαθεπά)  
c. ελάηηωζη ηος όγκος ηος δοσείος (Τ ζηαθεπή)  
d. απομάκπςνζη ποζόηηηαρ COCl2 (g)  (V, T ζηαθεπά).  
 

A3. Ρςθμιζηικό διάλςμα ηος οξέορ HClO και ηος άλαηορ KClO , δεν μποπεί να 

δημιοςπγηθεί με ηην ανάμειξη 

a. 200 mL διαλύμαηορ HClO 0,2 Μ με 200 mL διαλύμαηορ 0,2 Μ KClO. 
b. 200 mL διαλύμαηορ HClO 0,3 Μ με 200 mL διαλύμαηορ KOH 0,2 Μ. 
c. 200 mL διαλύμαηορ HCl 0,2 Μ με 500 mL διαλύμαηορ KClO 0,2 Μ. 
d. 200 mL διαλύμαηορ HCl 0,2 Μ με 200 mL διαλύμαηορ KClO 0,2 Μ. 
 

Α4. Τδαηικό διάλςμα KOH πος πεπιέσει λίγερ ζηαγόνερ δείκηη ΖΓ, ογκομεηπείηαι με 

ππόηςπο διάλςμα HCl . Σι από ηα παπακάηυ αςξάνεηαι καηά ηη ζηαδιακή πποζθήκη 

ηος πποηύπος διαλύμαηορ; 

a. Ο βαθμόρ ιονηιζμού ηος δείκηη. 
b. Η ζςγκένηπωζη ηηρ όξινηρ μοπθήρ ηος δείκηη. 
c. Ζ ποζόηηηα ηυν ιόνηυν καλίος. 
d. Ζ ζςγκένηπυζη ηυν ςδποξειδίυν. 
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A5. Γίνονηαι οι ζςνηακηικοί ηύποι ηυν ενώζευν: 

 

Από ηιρ παπαπάνυ ενώζειρ, ιζσςπόηεπερ δςνάμειρ London,αναπηύζζονηαι μεηαξύ ηυν 

μοπίυν ηηρ 

a. Α. 
b. Β. 
c. Γ. 
d. Γ. 
 

ΘΔΜΑ B 

Β1. 
a. Αθού η σημική ιζοπποπία A(g) + xB(;)      3Γ δεν μεηαβάλλεηαι αν 
μεηαβληθεί ο όγκορ ηος δοσείος ζημαίνει όηι ηα αθποίζμαηα ηυν ζςνηελεζηών ηυν 
αεπίυν ζηα δύο μέπη ηηρ ανηίδπαζηρ ππέπει να είναι ίζα. Για να ζςμβαίνει αςηό 
ππέπει αθενόρ ηο Β να είναι αέπιο και αθεηέπος να έσει ζςνηελεζηή 2. 

b. Ζ μείυζη ηηρ θεπμοκπαζίαρ οδηγεί, ζύμθυνα με ηην απσή Le Chatelier, ζηην 

εξώθεπμη πλεςπά. ΢ηην πεπίπηυζή μαρ οδηγεί απιζηεπά. Δπομένυρ, η 

ανηίδπαζη, όπυρ είναι γπαμμένη, είναι ενδόθεπμη A(g) + 2B(g)        3Γ(g) 
c. Σο μίγμα ηυν Α, Β, Γ είναι ιζομοπιακό. Άπα n + n + n = 6, 3n=6, n=2mol              

                   A(g) + 2B(g)       3Γ(g) 
                     2          2             2 

Δλέγσοςμε ππορ ηα πος καηεςθύνεηαι η ανηίδπαζη από ηο πηλίκο ανηίδπαζηρ QC 
            (2/V)3 

QC =                    Άπα QC = 1 < ΘC = 8 

         2/V∙(2/V)2 
Άπα η ανηίδπαζη καηεςθύνεηαι ππορ ηα δεξιά. 
 

Β2. 
a. Σα ζηοισεία ηηρ 4ηρ πεπιόδος πος δεν έσοςν μονήπη ηλεκηπόνια, ζηη θεμελιώδη 
καηάζηαζη, είναι ηα ακόλοςθα: 

20Z:1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s2 
(αλκαλική γαία, ανήκει ζηον ηομέα s). 

30Z΄:1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 
(ζηοισείο μεηαπηώζευρ, ανήκει ζηον ηομέα d). 

36Ε΄΄:1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d10 4s2 4p6 
(εςγενέρ αέπιο, ανήκει ζηον ηομέα p). 

Σο ζηοισείο x ΢ μποπεί να είναι κάποιο από ηα παπαπάνυ, άπα μποπεί να ανήκει 

ζηον ηομέα s ή ζηον ηομέα d ή ζηον ηομέα p. 

b. Αν ηο οξείδιο ηος x΢ έσει ιζσςπό βαζικό σαπακηήπα, ηόηε: 

i. ηο x ΢ είναι ςποσπευηικά αλκαλική γαία, δηλαδή είναι ηο 20Z , οπόηε ανήκει 

ζηη 2η ομάδα ηος πεπιοδικού πίνακα. 

ii. ΢ε μια πεπίοδο η ηλεκηποθεηικόηηηα αςξάνεηαι από δεξιά ππορ ηα 

απιζηεπά, επομένυρ ηο 19K (αλκάλιο) είναι ηλεκηποθεηικόηεπο ηος 20Z (αλκαλική 

γαία ηηρ ίδιαρ πεπιόδος). 



 

c. Αν ηο x΢ είναι ζηοισείο με αηομικό απιθμό από 22 έυρ 30 ηόηε ςποσπευηικά 

είναι ηο  30Z΄. Ωρ εκ ηούηος, ιζσύει  x - 6 = 24 . Σο ζηοισείο αςηό έσει 

ηλεκηπονιακή δομή 24Ψ :1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 3d5 4s1 
. Ζ δομή αςηή αποηελεί  

εξαίπεζη από ηιρ απσέρ δόμηζηρ, επειδή η ημιζςμπληπυμένη ςποζηιβάδα 3d 

(3d5 ) είναι ςτηλήρ ζηαθεπόηηηαρ. ΢ςνεπώρ ηο ζηοισείο 24Ψ έσει 6 μονήπη 

ηλεκηπόνια. 

 

 

Β3. 

 



 

 



 

 



 

 

 



 

 

Γ3. Ζ σημική εξίζυζηρ ηηρ ανηίδπαζηρ εξοςδεηέπυζηρ πος ππαγμαηοποιείηα είναι: 

ΝΖ3 + HCl → NH4Cl 

Όπυρ πποκύπηει από ηη ζηοισειομεηπία ηηρ ανηίδπαζηρ για ηην πλήπη εξοςδεηέπυζη 

(ιζοδύναμο ζημείο) ιζσύει: 

nNH3=nHCl ή CNH3. VNH3= CHCl. VHCl  
ή CNH3. 10. 10-3= 90.10-3.1/9 ή CNH3 = 1Μ 

Όηαν έσοςν καηαναλυθεί 45mL από ηο διάλςμα ηος HCl ηόηε: 

nNH3 = 1. 10. 10-3 = 0,01mol 

nHCl = 45.10-3.1/9 = 0,005mol 

ΝΖ3 +  HCl  → NH4Cl (mol)  

0,01  0,005 

- 0,005  -0,005  0,005  

0.005 ------  0,005  



 

Πποκύπηει διάλςμα ΝΖ3/ΝΖ4Cl 
με C1 = C2 = 0,005/0,055 με pH = 9 
 
Άπα έσοςμε Δ.Θ.Η. με κοινό ιόν ηο ιόν ΝΖ4

+  
NH4Cl → ΝΖ4

+ + Cl-  
C1           C1        C1  
NH3 + H2O ↔ NH4

+ + OH-  
C2-υ              C1+υ     υ  
και αθού pH = 9, pOH = 5 και άπα [ΟΖ-] = υ = 10-5Μ 
Από ηoν ηύπο Kb πποκύπηει Kb = υC1/C2, Θb = υ = 10-5. 


